

融合发展谋新篇 携手共进话法治 长三角法治媒体合作伙伴计划扬帆启航

本报记者 曹志男 朱蓓蓓

本报讯 1月18日，“新征程·深融合·再出发——上海法治报创刊40周年交流会暨长三角法治媒体合作伙伴计划启动仪式”在上海报业集团举行。“长三角法治媒体合作伙伴”计划也在当天正式启动，此举将汇聚长三角法治媒体资源，进一步增强长三角地区法治宣传合力，推动长三角法治协同，助推长三角地区法治建设。

会上，上海法治报以视频形式展示了40年来的发展历程和取得的成就，并推出“新征程新使命·政法委书记谈基层法治建设”融媒系列报道、新型短视频产品“浦法荟”等2024年度重点报道项目及融媒产品升级计划。

活动中，随着上海市发改委副主任、长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟以及沪苏浙皖四地政法委相关领导共同推杆，“长三角法治媒体合作伙伴”计划正式启动。

据悉，“长三角法治媒体合作伙伴”计划成立后，沪苏浙皖三省一市的法治媒体将进一步加强合作交流，在新闻报道上进行合作，共同策划、组织、报道长三角地区的重大法治新闻，加强信息互通，提高新闻报道的及时性和准确性。同时，沪苏浙皖法治媒体还将共享新闻资源，提高信息传播效率。沪苏浙皖法治媒体将共同探索法治媒体融合发展的新模式，推动长三角地区法治媒体的转型升级。值得一提的是，沪苏浙皖法治媒体还将充分发挥合作伙伴政府智库作用，研究探讨、定期梳理重点、热点平安法治问题，为长三角地区各地各级政府深入推动长三角一体化发展提出建设性意见。

除此之外，沪苏浙皖法治媒体还将在培训交流、专题协同上进行深度合作。

会上，上海市司法局副局长刘言浩、华东政法大学党委副书记唐波为华东政法大学传播学院“长三角法治传媒研究院”揭牌，华东政法大学传播学院院长范玉吉对



“长三角法治传媒研究院”进行了介绍。该研究院将为长三角地区的法治传媒发展提供有力的学术支持。

会上还举行了“善治护长安 共建温暖家”青浦采风行授旗仪式。在为期2天的

采访中，来自沪苏浙皖的记者将深入基层一线，聚焦青浦区委政法委打造的样本，挖掘和报道基层的优秀社会治理经验和典型案例，让长三角优秀的社会治理样本完成从“盆景”到“风景”的蝶变。

数字版权怎么保护? 网络生态如何治理?

杭州互联网法院这场发布会给出答案

本报记者 陈贞妃 通讯员 杭互法

本报讯 虚拟数字人、机器人直播……数字经济时代，互联网创新成果频出，司法如何为这些新技术新业态保驾护航？1月18日，杭州互联网法院举行新闻发布会，发布《杭州互联网法院网络知识产权十大典型案例》及《杭州互联网法院关于服务保障杭州市国家知识产权保护示范区建设的十五条举措》。

作为全国首家互联网法院，近年来，杭州互联网法院审结了一批网络知识产权司法保护的典型性、代表性案件，其中不少具有先导示范意义。

全国首例涉虚拟数字人案是杭州互联网法院2023年最新判决的一个典型案例。2019年10月，上海魔珐公司通过公开活动发布数字人“Ada”，并于同年10月、11月通过某网络平台发布了两段视频，一段用于介绍Ada的场景应用，另一段则用于记录真人演员与Ada的动作捕捉画面。2022年7月，杭州某网

络公司未经授权发布了两段含有Ada的视频画面，因此被魔珐公司告上法院。

魔珐公司认为，杭州某网络公司的上述行为侵害其对于美术作品、视听作品的信息网络传播权，侵害录像制作者及录像制品中表演者的信息网络传播权，并构成虚假宣传的不正当竞争行为，要求杭州某网络公司消除影响并赔偿损失(含维权费用)50万元。可杭州某网络公司却称魔珐公司不享有相关权利。

虚拟数字人的法律权利到底该如何界定？法官认为，虚拟数字人不是法律意义上的自然人，很难认定它自身有权利。但魔珐公司作为该虚拟数字人的制作方以及真人演员所属公司，依法或依约拥有该虚拟数字人相关的权利。法院一审判决杭州某网络公司构成著作权侵权及不正当竞争，为原告公司消除影响并赔偿经济损失(包含维权合理费用)12万元。杭州某网络公司提出上诉，二审法院判决驳回上诉，维

持原判。

“该案判决对于虚拟数字人从创建到使用过程中涉及的多方主体的著作权或邻接权进行界定，厘清了虚拟数字人的表演者权归属，积极回应科技创新动向下的人工智能司法保护新需求。”杭州互联网法院互联网审判第二庭庭长沙丽说道。

当前云计算、人工智能、元宇宙、视觉智能等新兴数字产业迅猛发展，给知识产权保护带来了全新的法律问题。如何回应数字经济时代知识产权司法保护需求？杭州互联网法院副院长官家辉介绍，近年来，该院一直在探索适应数字化、网络化、智能化方向的司法保护路径，推动数字化转型场景下法规政策体系的完善。此次发布的15条举措主要聚焦数字经济增效、网络空间治理、营商环境优化、多元共治提升、体制机制创新5大方面，目的就是要进一步加强数字经济领域知识产权司法保护工作，为杭州市国家知识产权保护示范区建设提供高质量司法服务。

“五站合一”撬动“大平安”

本报记者 李洁 实习生 朱疏影

本报讯 去年以来，杭州萧山新街街道聚焦基层治理事务多、人口杂、风险防范难等问题，将村社（市场园区）的智治站、警务站、交治站、消防站、矛调站“五站合一”，迭代升级为全新的社会综合治理站，集中提供信访矛盾调处化解、风险隐患治理、治安事件处置等事项，实现“群众诉求一站受办、平安力量一专多能、攻坚克难一体联动”。

“夫妻因孩子教育问题吵架，房东打电话求助警务站”“附近工地排放污水到路口水池，望核实”……在盛中村社会综合治理站群众来访登记表上，记者看到上面记录的来访来电各种各样。“综合治理站的成立，实现了村社‘大平安’系统的集成和网格的实体化运作。”街道综合信息指挥室副主任陈天介绍。目前，综合治理站设有站长、指导员、副站长和辅警及网格力量，“站长由村治保主任担任，我们还将原先由派出所主管的村编辅警队伍全部收编综合治理站，解决了站点没有‘手脚’的问题”。

同时，街道将公安民警、综合行政执法及消防、安监等街道专业检查队伍组成“综警网+”网层治理团队，以联村社（综治站）形式直接下沉到村网一线。

近日，网格员在巡查中，发现辖区一家烧烤流动摊贩进行露天烧烤并向路人售卖，产生的油烟及声音严重影响周边居民生活。综合治理站收到信息后，第一时间联系站点的“综警网+”，综合行政执法、消防第一时间赶到现场处置，判定该处设摊经营属于违法违规行为，对当事人处以罚款并没收经营工具。

目前，街道还在以大型企业、外资企业为主的区块设立片区式综合治理站，承接了片区内“大平安”领域工作职责，通过在企事业单位内部创建“网格工作室”，组建企业专管员队伍，破解网格治理“盲区”等问题。

浙江政法抖音影响力第49期榜单发布

本报记者 潘旭萍

今日发布“政法系统抖音账号影响力榜单”第49期，包括党委政法委、法院、检察、公安、司法行政等政法系统新媒体榜单。温馨提示：每周期发布数不超过6条的，不列入榜单，6条以上（含6条）才计入榜单。

党委政法委篇

舟山政法 东海卫 衢州政法
宁波政法 平安南浔 平安南太湖

平安莲都 平安瑞安 南湖平安
古越剑

法院篇

龙游县人民法院 浙江天平
温州法院 吴兴法院
长兴县人民法院 宁波法院
玉环市人民法院 湖州中院

检察篇

仙检匠 台州检察 湖小检
秀洲检察 天台检察

公安篇

浙有正能量 温州交警
义乌警队 温州高速交警
宁波公安 舟山公安
浙江公安 嘉兴交警
台州交警 浙江交警

司法行政篇

金华普法 湖州普法/懂点法
甬城公证 温州普法
湖州普法 上城普法君

这个腊八有“廉味”

通讯员 汪维东 洪梦媛

本报讯 在传统腊八节来临之际，为弘扬民族文化，加强廉洁教育，1月18日，临海交警大队在公安交管中心开展了“风清气正过佳节，廉洁自律守初心”活动，通过分发暖心腊八粥、“青年话清廉”、人人讲清廉等活动，提醒广大党员辅警要恪守廉洁底线，抵制各种不良风气的侵蚀，让这个腊八节“廉味”满满。